

对电力工程电气施工过程中的安全管理与风险控制的研究

冯嘉琦

441622*****2073

摘要:为了满足发展的需求,越来越多的电力工程投入到紧张的建设当中,而在电气施工中,对施工安全的管理与风险控制提出了很高的要求,文章将以此作为切入点,对施工过程加强安全管理与风险控制的重要性及其特点进行了剖析,并在该基础上提出了相关的改进策略,以供同行参考。

关键词:电力工程;电气施工安全问题;安全管理;路径;分析

DOI: 10.69979/3060-8767.25.11.073

引言

电气施工是电力工程项目中最为关键的一个环节之一,其施工过程中具有环境复杂、风险系数高、专业要求高等特点,对施工安全的管理及风险控制等工作提出很高的要求,为了能够进一步提升电力工程的质量和经济效益,还需要对这两个方面的管理加大投入。

1 电力工程电气施工过程加强安全管理与风险控制的重要性及其特点

1.1 电力工程电气施工安全管理与风险控制的重要性

1.1.1 直接关系施工人员生命安全,是人道主义与责任的底线要求

电气施工中,触电、高空坠落、物体打击、有限空间中毒窒息等事故频发,其致伤致残率及死亡率远高于普通建筑工程。例如,在220千伏变电站扩建工程中,作业人员进行母线桥绝缘子更换时,若未严格执行“停电-验电-挂接地线”程序,或因绝缘工具老化导致感应电击,可能瞬间造成人员伤亡;在风力发电场升压站电气设备安装中,高空作业人员若安全带固定点不牢或防坠器失效,从30米高的构架上坠落,生还概率极低。这些风险的客观存在,要求安全管理必须将“零伤亡”作为首要目标,通过制度约束、技术防护与人员培训,将事故概率降至最低。

1.1.2 深度影响工程质量与电力系统长期运行可靠性

电气施工质量与安全管理密不可分。若安全管理缺位,施工人员可能为赶工期简化操作流程,如电缆头制作时未按规范剥切绝缘层、接地体埋设深度不足、设备接线端子紧固力矩不达标等,这些隐患短期内可能不明显,却在长期运行中引发绝缘击穿、接地短路、设备过热等故障,导致停电事故。例如,某城市地铁供电系统曾因电缆中间接头制作工艺不达标,在负荷高峰期发生击穿,引发全线停运,直接经济损失超千万元,修复周期长达两周。可见,安全管理不仅是“保命”,更是“保质量”,通过规范作业行为,从源头杜绝质量缺陷,为电力系统全生命周期可靠运行奠定基础。

1.1.3 关乎社会公共利益与经济发展大局

电力是国民经济的“生命线”,重要电力工程(如特高压输电、大型电厂、城市电网改造)一旦因安全事故停工,将导致大面积停电、工业停产、民生受阻,甚至引发社会恐慌。例如,某省级电网枢纽变电站施工期间,因未有效管控火灾风险,电缆夹层因施工火花引燃绝缘材料,导致主变停运,影响全省1/3区域供电,经济损失以亿元计。加强安全管理与风险控制,本质上是保障社会公共服务的连续性,为经济社会稳定运行提供“电力安全盾牌”。

1.2 电力工程电气施工安全管理的独特特点

1.2.1 风险的动态性与隐蔽性交织,防控难度大

电气施工环境随工序推进不断变化,风险点呈动态转移特征。例如,基础施工阶段的主要风险是基坑坍塌与触电(临时用电不规范),进入设备安装阶段后,风险转为高空坠落(构架作业)、带电误碰(邻近带电设备),调试阶段则聚焦试验电压击穿、SF₆气体泄漏等。同时,许多风险具有隐蔽性:电缆沟内积水可能缓慢腐蚀接地体,初期无明显迹象;设备内部绝缘老化需通过耐压试验或局部放电检测才能发现;有限空间作业中,有害气体浓度可能在人员进入数小时后才达到危险值。这种“动态+隐蔽”的风险特性,要求安全管理必须具

备前瞻性，通过全过程监测与数据分析实现精准预控。

1.2.2 多主体协同与外部环境干扰叠加，管理链条长

电气施工通常涉及业主、设计、施工、监理、设备供应商等多方主体，各环节衔接不畅易放大安全风险。例如，设计单位未明确设备安装空间尺寸，导致施工单位现场切割母线时误损相邻电缆；设备供应商供货延迟，迫使施工单位赶工，简化安全措施；监理单位对新技术标准理解不足，未能及时发现隐蔽工程缺陷。此外，外部环境干扰加剧管理难度：城市施工需协调交通疏导与地下管线保护，农村施工可能面临恶劣天气（如暴雨导致基坑积水），山区施工则需防范山体滑坡威胁设备安全。这种“多主体+多环境”的复杂场景，要求安全管理必须构建跨主体协同机制，形成全链条防控体系^[1]。

2 电力工程电气施工风险控制中存在的突出问题

在电气施工阶段中，不同的施工环节所面临的施工风险类型存在一定的差异，以电气设备为例，相关施工技术人员若存在操作不规范或者是违规操作等行为，那么极有可能会导致电击、电弧烧伤等安全事故的发生，事态严重的情况下，也会酿成火灾以及爆炸等重大安全事故，对施工人员的人身安全带来巨大的威胁。除此之外，在电气施工中，也常常会出现电气设备老化、损坏以及故障等方面的问题，造成了施工中断的情况，不但不利于施工进度的有效控制，同时也会引发相关的风险连锁反应，大大提升了施工过程中的危险系数，如图1所示。

危险源名称： 低压配电室	危险因素	安全防范措施、要求
危险源等级： 高度□中度□一般□	1. 谋停电 2. 谋送电 3. 触电 4. 谋调整 5. 带负荷分、合刀闸 6. 工作未完成即送电 7. 设备无法启动	1. 首先检查开关在断开位，马达已停运。 2. 操作前使用电气规范操作票。 3. 严格执行唱票复诵制度。 4. 对照设备名称编号正确。 5. 防止误入带电间隔。 6. 验明设备有无电压。 7. 操作时按操作票内容逐项操作不得跳项漏项，防止带负荷拉、合刀闸。 8. 防止带电挂接地线（合地刀闸）。 9. 防止带电接地线，（接地刀闸）合断路器和隔离开关。 10. 工作票结束或检修工作结束后，运行人员收回检修工作票，检修人员撤离，具备送电条件。 11. 停电时带保护的，先停一次，再停二次。 12. 送电时带保护的，先送二次，再送一次。
危险源管理 责任人：安全专责		
	    	严格执行规程！ 做好防护措施！
安全专工电话： 火警电话119 急救电话：120		

图1：电气施工危险因素类型示意图

3 电气施工风险因素的概述

在电力工程电气施工过程中，导致施工安全问题的原因是多样性的，其中最常见的有人为因素，由于人为

因素所导致的安全问题主要与施工人员对安全施工的认识不足有关，在施工中常常出现违规或不规范的施工行为，使得施工中的风险系数大大增加。另一方面，施工原材料的质量控制不够到位也是造成安全事故的重要因素之一。电力工程的施工周期是非常漫长的，在施工过程中，往往会遭遇恶劣的天气，再加上施工现场的条件限制等，影响了施工安全的保证。最后是关于施工安全管理存在漏洞，导致相关措施及制度的落实不到位，因此无法真正地发挥出施工安全管理的效果^[2]。

4 进一步提升电气施工安全管理的路径

4.1 进一步优化施工安全管理体系及风险控制流程

在电力工程电气施工中，无论是大大小小的工序，都需要根据施工安全管理体系当中的要求与指引落实好各项安全管理工作，对此，该体系的完善性直接影响着施工现场的安全管理质量，为了更好地发挥出该体系对于指导施工安全管理的有效性，那么还需要相关管理人员进一步对安全管理体系当中的各个机制及流程进行梳理，确保该体系能够满足电气施工中的安全管理要求。值得注意的是，在电气施工现场中，由于施工环境十分复杂，再加上各工序之间具有交叉性的特点，因此，要求相关管理人员要深入到现场中，加大安全施工管理力度，并根据现场施工特点与实际情况，制定出具有针对性的施工安全检查计划以及安全管理考核机制等，从而能够及时发现现场风险隐患，并在第一时间将风险隐患排除。值得注意的是，在电力工程电气施工中，涉及到多个专业，因此，还需要进一步加强与各部门主管之间的沟通与联系，通过建立起安全信息共享平台及良好的沟通机制，从而实现施工现场的协作管理，在此过程中，主要是将各方力量凝聚起来，为有效提升施工现场的安全控制水平奠定坚实的基础。

4.2 进一步强化前置管控力度的提升

在电气施工安全管理中，前置管控工作的落实非常关键，相关管理人员要充分重视起常态化管控措施的全面落实，在这一个过程中，前期主要由项目管理团队牵头组织，以一周为一个时间节点，及时对各个施工阶段中的作业计划进行统筹、汇总、上报等工作，并明确下一个时间节点的施工计划以及分包部门等，主要是为了提前落实下一周的施工计划，并在此过程中要对下一个

施工计划进行风险评估，同时检查施工条件以及施工现场中的外部协调情况等，在确保各道工序能够顺利开展的基础上，也避免无票施工这种违章行为的发生。除此之外，相关管理人员需要对第二天的施工计划进行分析，根据原有计划判断施工现场中每一道工序是否存在风险隐患，然后制定出具体的安全控制清单以及关键点，并在此基础上落实相关预控措施以及安全管理负责人等^[3]。

在常态化管控工作中，需要由项目管理人员、现场安全专员、施工负责人等共同制定管控计划，一方面，要进一步对“站班会”对于“三交三查”的落实程度和存档等工作进行仔细的检查，施工现场所有参与施工的人员都必须合规，同时还要检验施工内容和现场实际施工情况的一致性；针对施工细节的管理，例如要及时将现场的渣土进行清理与覆盖；此外，每一道工序完成后都需要对施工质量进行检查，避免与施工图纸出现不相符的情况；在一些关键性施工作业中，例如顶管的施工，要检查施工人员的资质情况以及施工材料、施工组织方案等方面合理性，施工过程中必须保证路面整洁，同时，施工现场中的临时用电也要确保其符合安全标准，在细节上，包括以下几点内容：（1）确保发电机的报审资料完整无误、电源箱必须保持规范状态、现场必须按照标准配置灭火器设施。（2）在电缆敷设环节中，全部设备都检查，保障其完好性能，施工围栏必须要配置到位。（3）吊装施工项目必须要通过审验才可以正式开工，整个过程必须由专人进行施工指挥，并根据现场实际情况做好安全围蔽工作；（4）根据施工计划的要求，配置足够数量的安全工器具以及物资材料等，要求摆放整齐。（5）根据施工需求，确保现场安全围栏的完整性，所有安全警示标志以及夜间装置必须配置到位并完好无损。

4.3 充分重视起施工安全培训工作的全面落实

在电力工程电气施工过程中，受到多种因素的影响，使得现场施工危险系数进一步提升，对此，除了要做好管理层面的进一步优化，同时也需要关注人为因素导致的各种安全问题，对此，要求企业要增加安全培训方面的投入，对施工队伍进行安全教育；首先要根据不同的

施工项目制定出具有针对性的安全教育计划，培训内容要涉及到基础安全防范知识，同时也要加强人员对专业技能的学习。通过定期组织相关的安全培训讲座、技能培训班、安全演练等活动，进一步增强施工队伍的安全防范意识，并熟悉掌握电气施工安全风险的防范与应急处理技巧^[4]。

4.4 加强现代化科学技术的应用

首先，为了能够更加及时地发现施工现场中的风险隐患，要增加智能化监控系统的设置，从而对整个施工现场进行全面的监控，将风险隐患扼杀于萌芽的状态。其次，大数据技术在建设行业中得到了广泛的应用，能够对各个施工环节所产生的安全数据展开深度挖掘与处理，这在很大程度上为施工现场的风险预警以及相关风险控制决策提供高质量的判断依据。而通过在电气施工中加强对物联网技术的应用，能够进一步提升不同设备之间的互联互通效果，从根本上提高了设备之间的智能化控制水平，能够有效减少设备故障次数，从而降低风险概率。

5 结束语

综上所述，电力工程电气施工过程中极易受到各种外力因素的影响，使得施工现场的危险系数进一步提升，因此，需要不断加强施工安全管理与风险控制等方面的投入，除了要完善安全管理体系，同时也要充分重视起施工现场的风险控制，并强化施工队伍的安全培训与教育，为保障施工安全管理效果的充分发挥奠定良好的基础。

参考文献

- [1] 张军波. 电力工程施工的安全技术管理探讨[J]. 中国高新技术企业, 2015, (35): 183-184.
- [2] 赵红杰. 电气工程的安全管理与质量控制研究[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017, (33): 6.
- [3] 宋奎山. 电力工程施工安全技术管理探讨[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2017, (04): 29-30.
- [4] 杨明. 电力工程施工安全管理[J]. 农村经济与科技, 2018, 29(20): 38.